

РАССЕКРЕЧЕНО

Служба внешней разведки РФ 10

101

Из речи председателя Совнаркома и Народного Комиссара Иностранних дел тов. В. М. Молотова и последовавших затем статей в нашей прессе советскому читателю известно о тех минимальных предложениях, сделанных нашим правительством - правительству Финляндии, которые должны обеспечить безопасность границ обеих стран от внешней агрессии.

Казалось бы, что эти предложения, которые никоим образом не затрагивают суверенитета Финляндии, а наоборот обеспечивают ее самостоятельность и безопасность, должны были быть приняты финляндским правительством с большим удовлетворением.

На деле же оказалось наоборот. Уже сам факт приглашения представителей финляндского правительства в Москву для переговоров, правящие круги поспешили обяснить, как покушение на самостоятельность Финляндии со стороны СССР. Делегация еще не доехала до Москвы, а страна уже спешно начала переводиться на военное положение и в настоящее время Финляндия представляет собою военный лагерь.

У советского читателя, естественно, возникает вопрос - в чем тут дело? Неужели за время существования самостоятельной Финляндии СССР дал какие-либо поводы для таких опасений?

Для уяснения внешней политики правящих кругов Финляндии необходимо сделать небольшую экскурсию в историю.

Октябрьская Революция, освободив миллионы народов от царского гнета, дала также самостоятельность финляндскому народу. Мало этого. Сов. Россия отдала Финляндии Печенгскую область, предоставив ей тем самым выход к морю с севера.

102

Несмотря на это, финляндская буржуазия, задушив революцию в Финляндии и забрав власть в свои руки, совершенно сознательно на протяжении 21 года старается переносить всю прежнюю ненависть финляндского народа к царской России - на освободивший его Советский Союз. Это объясняется тем, что географическое положение Финляндии по отношению к СССР сразу было учтено международным империализмом, который рассчитывает на Финляндию, как на один из форпостов интервенции против СССР и делает все возможное, чтобы не выпустить Финляндию из своих рук.

Не было ни одной авантюры на северо-западной границе Сов. России и затем СССР, в которой финляндская буржуазия не принимала бы активного участия.

Начиная с 1918г. внешняя политика финляндских правительств от Свинхуввуда до Таннера, все время ориентируется на те империалистические государства, которые ведут агрессивную политику в отношении с СССР. Наряду с этим, финляндская буржуазия на протяжении всех этих лет не только предоставляла свою территорию для всяких контр-революционных формирований против СССР, но и сама систематически организовывала и направляла на сов. территорию всевозможные банды, созданные и вооруженные финляндским генеральным штабом.

Весной 1918г. финские отряды перешли советскую границу и проникли в район Кеми. В 1919г. финские егеря организовали так наз. Олонецкую экспедицию и перешли границу Сов. Карелии. В 1919г. при наступлении Юденича на Петроград, глава финляндского правительства государства ген. Маннергейм заключает договор с Юденичем и намеревается двинуть финляндскую

армию целиком на Петроград. Это соглашение сорвалось, так как финляндская буржуазия узнала, что русская контр^рреволюция не намерена предоставить Финляндии самостоятельность. Тем не менее Маннергейм рвется в бой и направляет больше 2.000 белофиннов в армию Юденича для совместного наступления на Петроград.

В 1919-20г.г. финляндские "активисты" организовывают кулацкие восстания в Ленинградской области, переправив туда 1.500 белофиннов. Вдохновителем всех этих бандитских налетов являлся небезизвестный фельдмаршал Маннергейм - бывший царский офицер, руководящий в настоящее время политикой Финляндии по приказу Лондона. На одном из парадов белофиннов Маннергейм дал торжественную клятву, что он не вложит в ножи своего меча пока не займет Ленинград и пока Карелия не будет присоединена к Финляндии.

Все эти бандитские налеты и экспедиции, формировавшиеся в Финляндии, прикрывались "расовыми симпатиями" к карелам. На самом деле финляндскую контр-революцию мало интересовали родственные связи с карелами, а ~~главней~~ возможность захвата естественных богатств Карелии, в первую очередь эксплуатация обширных и высокоценных карельских лесов.

Нелишне вспомнить небольшой "эпизод", относящийся к моменту бандитского налета белофиннов на Сов.Карелию. 7 ноября 1921г. Советские работники села Ругоярви, вблизи финляндской границы, устроили в помещении сельской школы вечер, посвященный годовщине Октябрьской Революции. Подкрававшаяся из-под-тишка, прибывшая из Финляндии вооруженная шайка окружила дом, отобрала и вывела 24 человека / 10 коммунистов и 14 беспартийных / и тут-же зверски убила их. Некоторых перед

104

расстрелом подвергли жесточайшим пыткам, выкручивая руки и ноги, выкалывая глаза и т.д.

Перед нами протокол заседания эс-эровского контр-революционного "Административного центра" от 3 апреля 1921г., на котором присутствуют Авксентьев, Керенский, Зензинов, Брушвид и др. Заслушивается доклад Брушвида о его антисоветской работе на территории Финляндии. Он говорил: "чрезвычайно благоприятная обстановка для нашей работы в Финляндии. Необходимость создания там нашей базы. Сочувственное к нам отношение министерства Холсти. Ингерманландцы в хороших отношениях с финнами и склонны сотрудничать с нами. Представитель ингерманландской организации магистр Тюни сочувствует нашей деятельности"....

Постановили: "1. Утвердить соглашение И.М.Брушвида с ингерманландским комитетом, согласно принятой совместно с означенным комитетом резолюции, приложенной к протоколу от 12.3 1921г. 2. Утверждается ассигновка ингерманландскому национальному комитету в размере 14.000 финмарок с 1-го апреля с.г. на имя г-на Тюни или лица, им указанного. Работой в Финляндии будет руководить И.М.Брушвид, который будет проживать в Гельсингфорсе."

Следует отметить, что "магистр" "Тюни" по сей день ~~продолжает жить в Финляндии~~ ~~г.г. Выборг~~ живет в Финляндии в г.Выборге и продолжает свою антисоветскую деятельность.

Как известно, ~~главарь~~ руководство Кронштадского мятежа 1921г. находилось в Финляндии, а после подавления мятежа, некоторые руководители его ~~продол~~ нашли приют в гостеприимной для всякого ~~свободы~~ *антисоветских элементов в* Финляндии и пользуются до сих пор высоким покровительством финляндского правительства.

105

1927 год. Английские империалисты порывают дипломатические отношения с СССР. Финляндские авантюристы вместе с русскими белогвардейцами, не без участия "Интеллидженс Сервис" начинают усиленно формировать террористические группы и перебрасывать их в СССР. Памятные всем бомбы, брошенные в "Деловом клубе" в Ленинграде и в комендатуре ОГПУ в Москве, не только привезены из Финляндии, но и получены с военных складов финляндской армии. Эти террористы были не только переброшены в СССР с помощью Фингенштаба, но и обучены обращению с бомбами инструкторами Фингенштаба в деревне Пакенкюля, в окрестностях Гельсингфорса.

Финляндская буржуазия, после всех своих неудачных походов против молодой Советской республики, не отказалась до сих пор от участия во всех авантюрах, кем бы они не возглавлялись. Достаточно вспомнить пресловутый блок Финляндии с Польшей в 1929-30 г.г., которая являлась очагом провокаций и подготовок военных выступлений против СССР по заданиям англо-французских империалистов. Не имея общей границы с Польшей или сколько-нибудь общих экономических или культурных интересов с ней, финляндские авантюристы нашли с ней общий язык и собирались с ней подписать уже военный договор. Небезизвестный авантюрист, фашистский генерал Валениус, будучи начальником Фингенштаба, изо всех сил форсировал заключение военного договора с Польшей. Совершив летом 1930 г. поездку в Варшаву он был там осыпан орденами и разными милостями.

Вспоминая этот факт, нужно сказать, что замечание в появившейся недавно статье в советской прессе о том, что "лавры г-на Бека не дают покоя г-ну Эркко", имеет свои исторические корни.

106

Далеко не последнюю роль в подготовлявшейся Финляндско-польской аванюре играл нынешний процедурный совет Обороны ~~правитель~~ Финляндии генерал Маннергейм. "Деятельность" этого придворного лакея царской России, нынешнего приказчика английского двора, Финляндскому народу хорошо известна. После жестокого подавления Финляндской революции 1918г., этот кровавый палач из пулеметов расстрелял до 30.000 финских рабочих, а остальных предложил продать в качестве рабов германскому императору. Вряд-ли можно найти в Финляндии хоть одну рабочую семью, где бы ~~вяхрямяхрявялюции~~ имя Маннергейма не вспоминали бы с проклятьем.

О зависимости нынешних правящих кругов Финляндии от Маннергейма красноречиво говорит следующий факт: в день празднования 20-ти летия разгрома революции 16-го мая 1938г., когда 20.000 фронтовиков готовились к параду в Гельсингфорсе, фашист ~~6~~ во главе с генералом Валениусом готовили переворот. Испугавшаяся правительство Каяндера-таннера хорошо знало, кто может их спасти. Они обратились к Маннергейму, который милостиво обещал до переворота не допустить. Хозяева Маннергейма - английские империалисты - видимо считали тот момент не совсем подходящим и Маннергейм таким образом "спас" нынешнее правительство. Правда, фашисты потребовали, чтобы на параде не присутствовали члены правительства социал-демократы. На такие небольшие "жертвы" г-н таннер легко согласился, и в долгу не остался. Вскоре же на социал-демократическом празднике в Або г-н таннер выступил с заявлением о том, что "действия Маннергейма во время разгрома революции вызывались обстановкой; что "пора забыть старые обиды" между рабочим классом и Маннергеймом и существующую между ними пропасть нужно уничтожить.

О нравах финнской военщины можно получить впечатление от такой личности, как бывший до 1930г. начальник ~~Фингенштаба~~ Фингенштаба генерал Валениус. Этот шпион-профессионал еще во время империалистической войны развил большую шпионскую террористическую деятельность. В 1918-19г.г. Валениус организовывает военный поход при содействии финляндского правительства, с целью присоединения к Финляндии Печенгской области. Поход, как известно кончился полным разгромом экспедиции.

В 1930г. Валениус - начальник Генштаба - среди белого дня похищает мирно гулявшего по улице президента Стольберга и увозит его к советской границе, чтобы перебросить его в СССР. По плану этого авантюриста и его сподвижников, вслед за Стольбергом должны были быть переброшены в СССР ряд других политических деятелей. Вся эта провокация была задумана с целью установления фашистского режима в Финляндии и провокации войны с СССР.

Вся деятельность этого авантюриста осталась безнаказанной; дело ограничилось лишь тем, что он оставил пост начальника Генштаба. Однако, антисоветская шпионско-террористическая работа этого пресловутого генерала не прекратилась по сие время. И будучи начальником Генштаба и после этого, Валениус не без ведома финляндских правящих кругов, занимается подготовкой и переброской шпионско-террористических групп на территорию СССР. Особый интерес Валениус проявляет к нашей северной границе. В период 1936-38г.г. Валениус сделался квалифицированным рыболовом, устроившись в качестве директора рыболовной фирмы "Суомен Каластус" в Петсамо /финляндское побережье Ледовитого океана/, вблизи нашей границы. Характер "рыбной ловли" Валениуса не нуждается в комментариях. Свои гнусные планы против СССР Валениус не оставляет. Ему не сидится на месте. Он мечется, как шакал, всюду, где пахнет кровью. То он на японско-~~китайском~~ китайском фронте, то на германо-польском фронте, то он снова у нашей границы и т.д. Нынешнему правительству Финляндии все это достаточно хорошо известно.

108

Как известно из последних переговоров между правительствами СССР и Финляндии, Сов. правительство предложило финнам за уступку отдельных маленьких островов в Финском заливе, необходимых для СССР для укрепления подступов к Ленинграду, - участки земли из карельских лесов, ^вдвое больше размером уступаемых Финляндией островов. Можно было подумать, что получение такой компенсации с высококачественным лесом не интересует финнов. Далеко не так. Но дело в том, что финляндская буржуазия мечтает получить карельские ^леса несколькими иными путями. Достаточно вспомнить 1921 год - период карельской авантюры. Как было точно установлено, одним из главных поставщиков средств и снабжения для белофинских банд, вторгнувшихся в Советскую Карелию, являлось финляндское акционерное общество "Энсо Гутцейт". Эти банды еще не успели перейти советскую границу, как Англия заключила с "Энсо Гутцейт" договор на поставку ей 1 миллиона телеграфных столбов и большой партии бревен и мачтового леса. Порубку этого леса вышеуказанное общество должно было произвести в Сов. Карелии, куда вслед за бандами должны были двинуться заготовители "Энсо Гутцейт".

Кто-же ~~состоял~~ и состоит в дирекции этого общества и по сегодняшний день? Мы находим там такие имена, как: бывший президент Свинхуввуд, известный реакционер и палач; ТАННЕР - нынешний министр финансов и лидер соц.-дем. партии; КАЯНДЕР - нынешний премьер-министр; РЕЛАНДЕР - бывш. президент и др.

Кстати о Реландере. Его деятельность, в бытность президентом, заслуживает того, ^{бы}что сказать о ней несколько слов.

"Правда" опубликовала в то время / в январе 1928г. / документальную переписку между представителем русских монархистов в Финляндии /гор. Выборг/ бароном Гревениц с бывшим царским послом Гирсом: Гревениц доносит Гирсу о своей "весьма продолжительной беседе" с

финляндским президентом Реландером об отношении к "будущей России" к Финляндии. Президент Финляндии, находящейся в нормальных дипломатических отношениях с СССР ведет, видите-ли, "весьма дружественные беседы" с русскими монархистами в 1927г. и интересуется, как отнесется Россия романовых и бобриковых к независимости Финляндии. Вполне понятно, что такие переговоры президент не мог вести без ведома финляндского правительства. Нужно-ли комментировать эту историю? Можно лишь дополнить ее небольшой справкой: правительство тогда было социал-демократическое, во главе с г-ном Таннером.

В другом письме от 15-го декабря 1927г. барон Гревениц информирует Гирса о своих заботах в отношении вернувшихся из СССР в Финляндию белогвардейских террористов. Цитируем часть письма:

" Что касается В.А.Ларионова, относительно которого в письме моем от 4-го минувшего ноября я писал Вашему Высокопревосходительству, что министерство внутренних дел обещало удовлетворить мое ходатайство о выпуске его из тюрьмы с тем, чтобы он поселился где-либо вглубине страны, то вопрос с ним при окончательном рассмотрении в государственном совете там осложнился и кончился тем, что В.А.Ларионов был выслан в Данциг для выезда куда виз не требуется. Но на его паспорт была поставлена, по моей просьбе, обратная виза в Финляндию, каковой визой он и воспользовался и в настоящее время снова находится в Гельсингфорсе. Министерство иностранных дел обяснило такое разрешение вопроса только необходимостью иметь возможность сообщить представительству СССР о том, что А.Ларионов выслан из страны. / В.А. Ларионов бросил бомбы в коммунистическом клубе в Петрограде "/>

Следует-ли после этого удивляться тому, что лапуасцы перед своим "маршем" на Гельсингфорс, вели с Реландером тайные переговоры о подготовке фашистского путча.

Что можно к этому добавить? Разве лишь то, что барон Гревениц по сей день "представляет" в Выборге, а г-н Реландер хотя и не "президентствует" в настоящее время, но проживая в Выборге попрежнему оказывает полное содействие антисоветской деятельности барона Гревеница.

Как могут финляндские правительственные круги согласиться с предложением СССР отодвинуть немного на север финляндско-советскую границу на Карельском перешейке, когда это связано с изменением некоторой

части военно-стратегического плана английского генерального штаба ?
Ведь только летом этого года по указаниям из Лондона финны начали
строить укрепления на Карельском перешейке, еще задолго до всяких пере-
говоров подняв в стране патриотический вой об опасности грозящей с
Востока. В июне м-це 1939г. на финляндско-советскую границу приезжал ге-
неральный инспектор английской армии генерал КИРКЕ, который инспектировал
финляндскую армию, укрепления на Карельском перешейке и дал соответствующие
распоряжения.

Как может финляндское правительство согласиться с предоставлением
СССР небольших клочков Рыбачьего и Среднего полуостровов взамен на боль-
шую территорию, когда это нарушает планы английского империализма у совет-
ских границ на севере Финляндии? Финское правительство сдало на концессию
англичанам вблизи нашей границы довольно обширную территорию под мар-
кой ~~английской~~ ^{шведской} концессии. Но англичане не довольствуются этой базой. Им
нужна там еще военно-морская база. И не зря они всячески добиваются
превратить северную гавань Петсамо в свою базу. Правда, допущение этого
со стороны финпра явилось бы грубым нарушением заключенного между СССР
и Финляндией Юрьевского договора; но имеются и другие, обходные пути.
Можно попытаться получить в концессию побережье этой гавани для рыбной
ловли, для складов угля и т.д. Против таких эластичных подходов финляндское
правительство, конечно, не возражает. В 1938г. в Финляндию приезжала груп-
па "концессионеров", возглавлявшаяся братом английского министра Самуэля
ХОРА и вела переговоры с правительством Финляндии о сдаче ей в аренду
этого побережья. Ах! Если эта сделка тогда сорвалась, то не потому, что
правительство ~~не~~ ^{не} возражало, а потому, что это тогда вызвало возмущение об-
щественности и протесты со стороны крестьянского населения районов Пет-
само.

Однако, последовавшее после этого большое внимание к этой гавани
со стороны финпра носит явно подозрительный характер. Финпра отпустило

28 миллионов финмарок на расширение гавани, англичане трогательно подарили финнам мощный подъемный кран для нужд гавани Петсамо; усиленными темпами началось там строительство аэродромов, шоссе, железных дорог и др.

Кстати об аэродромах. Как известно, финляндская армия насчитывает до 200 самолетов. Из них примерно половина - гидросамолеты. Если же посмотреть на количество устроенных в Финляндии аэродромов и на их дислокацию, то напрашивается вопрос - не слишком ли велико несоответствие между количеством аэродромов и количеству самолетов и не слишком ли странно они расположены вдоль советской границы?

Не лишне вспомнить и следующий факт: в 1938г. советскими сторожевыми судами были замечены в наших водах в Финском заливе два подозрительных суда, занимавшихся измерением глубин. На предложение остановиться указанные суда пытались скрыться, но были задержаны. Оказалось, что это финское военно-топографическое судно "Айристо" в сопровождении другого сторожевого судна. Свое пребывание в наших водах пытались объяснить ошибкой. При обыске на "Айристо" были обнаружены тщательно спрятанные негативы сфотографированных военных объектов нашего военно-морского флота. Пойманный с поличным капитан судна вынужден был подписать акт о задержании его в наших водах и об обнаруженных фотографиях.

Невольно возникает вопрос: на какой предмет занимались шпионажем в наших запретных водах представители финляндского военно-морского флота, насчитывающего два броненосца по 4.000 тонн и 5 подводных лодок? Не ясно ли чье задание они выполняли?

Несмотря на все это, советское правительство, идя навстречу настоятельным просьбам правительства Финляндии, воздержалось от предания суду этих грубых нарушителей наших границ и освободило эти суда вместе с командой. Нельзя не отметить странное поведение финляндского правительства перед своим общественным мнением. Вместо того, чтобы дать прессе

112

об"ективную информацию и сделать соответствующие выводы в отношении своей зарвавшейся военщины, финира раздуло в прессе антисоветскую кампанию, изобразив это дело так, что советские пограничники задержали финляндские пароходы в финских водах и увели их в Кронштадт.

К этому же периоду относятся неоднократные провокационные обстрелы советских пограничников с финляндской территории и убийство финпогранохраной нашего командира отделения обходившего посты на нашей территории.

Включение г-на Эркко в нынешнее правительство на пост министра иностранных дел далеко не случайно. Эркко достаточно зарекомендовал себя в свое время пресловутым блоком ~~прибалтийских~~ ^{финляндских} стран и Польши, направленным против СССР. Кто может еще более точно и безоговорочно проводить английскую линию во внешней политике Финляндии, как не преданный английскому империализму г-н Эркко? Недаром злые языки говорят, что нынешним министром иностранных дел Финляндии является не Эркко, а английский посланник г-н Сноу.

И не случайно Англия на протяжении всех лет ведет с Финляндией невыгодную для себя торговлю. Достаточно привести некоторые цифры из внешнеторгового баланса Финляндии. Финляндия из года в год имела бы в торговле пассивный баланс, если бы не "дотация" со стороны Англии. Финляндский экспорт в Англию примерно на 50% превышает ее импорт. Напр. за последние 5 лет активный баланс в торговле с Англией у финнов выразился примерно в 10 миллиардов финских марок. А кто хоть мало-мальски знаком с принципами английской торговли, поймет, что за красивые глаза англичанами такая убыточная торговля не ведется.

Финляндская буржуазия устами своего фельдмаршала - председателя Совета обороны мечтает о занятии Ленинграда и Советской Карелии. Другие представители армии, вместе с лапуасским шюцкором не ограничиваются та-

кими скромными планами. Бредни этих сумасшедших, мечтающих о "великой Финляндии" доходят до идиотизма: Провожая японских офицеров несколько лет тому назад "гостивших" в Финляндии, военщина при отходе поезда с гельсингфорского вокзала кричала им "до встречи на Урале".

Таковы факты. Как цинично выглядят на этом фоне вопли поджигателей войны и торговцев человеческой кровью о том, что СССР все время угрожает независимости Финляндии!

Вместо добровольного соглашения с СССР о мероприятиях, которые должны обеспечить границы и СССР и Финляндии от военных нападений, правительство Финляндии, подстрекаемое извне, начало бряцать оружием и провоцировать войну с СССР. Введенное военное положение в стране, эвакуация населения основных городов, мобилизация полмиллиона населения, рытье окопов на центральных бульварах столицы / по примеру окопов в ГайдПарке / - все это должно было создать впечатление грозной силы и боевого духа. В действительности же планы финских авантюристов начинают себя не оправдывать. Даже из прорвавшейся в финнской печати скупой информации, положение выглядит довольно печально. Газета "Суомен Социалидемократти" сообщает о бедственном положении трудящихся в Финляндии; о том, что семьям призванных на военную службу ощущают недостаток в одежде, обуви и т.д. Печать однако умалчивает о происходящих стычках между шюнкористами и резервистами; о массовом членовредительстве в армии со стороны мобилизованных; не имеющих никакого энтузиазма выступать против СССР; о недовольствах крестьянства отрывом всего взрослого населения от мирного труда, конфискацией лошадей, сена, хлеба и т.д. о том, что в армии на трех солдат имеется одна шинель; о том, что солдаты вынуждены спать на голом полу и даже в лесах, не раздеваясь неделями и т.д. и т.п.

Довольно печально обстоит с продовольствием, не говоря уже о таких вещах, как бензин, уголь и т.п.

Долго ли надеются ^апрвящие круги держать страну в таком состоянии?
Не может ли для них это кончиться печально?

Обозреватель.

Составил:

Капитан госбезопасности НКВД СССР

Фомин

/Б.Рыбкин/.

15.11.39г.